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Sitzung der Neurologischen Abteilung 
(23. August 1936). 

Vorsitz in der Er6ffnungssitzung: Riidin-Miinchen. 
Vorsitz in der wissenschaftlichen Sitzung: Pette-Hamburg. 

Eriiffnungsanspraehe des Vorsitzenden Professor Dr. E. Riidin. 

Verehrte Anwesende ! 

Hiermit heiBe ich Sie zur Jahresversammlung der Gesellschaft 
Deutscher Neurologen und Psychiater herzlich willkommen. Ich begrfiBe 
den Vertreter des Herrn Reichsministers des Innern, des Heeres-Sanit/its- 
wesens, der Universit/it, die sonstigen Vertreter der BehSrden yon Partei, 
Staat, J(rzteschaft und Presse und alle Mitglieder und G/~ste yon nah und 
fern und ganz besonders auch die Herren Kollvgen aus dem Auslande. 

Meine Damen und Herren! Eine traurige Pflicht gebietet mir, 
zun~chst unserer Toten zu gedenken. Seit unserer vorj/ihrigen Tagung 
sind, soweit uns bekanntgeworden ist, folgende Mitglieder unserer 
Gesellschaft verstorben : 

Prof. Dr. Bouman.Utrecht, Med.-Rat Dr. Brennecke-Uchtspringe, 
Prof. D. G.G. Bucura.Wien, Direktor Dr. Eha-Rottenmfinster, Dr. E. 
Feuchtwanger-Mfinchen, Sam.Rat Dr. Fraenkel-Langkwitz bei Berlin, 
Sam-Rat Dr. Gellhorn-Goslar, Sam-Rat Dr. Havemann-Hildesheim, Prof. 
Dr. Heymann-Berlin-Charlottenburg, Prof. Dr. Hans K6nig-Bonn, Prof. 
Dr. Max Laehr-Naumburg, Sam-Rat Dr. Lantzius-Beuinga-Wiesbaden, 
Prof. Dr. Ludwig Mann-Breslau, Sam-Rat Dr. Max Mann.Dresden, 
Oberarzt Dr. E. Maschmeyer-Langenhagen, Prof. Dr. Carl Mayer-Inns- 
bruck, Dr. Emil Mester-PreBburg, Dr. Modes-Oldenburg, Dr. P. Nieu- 
wenhuysse-Utrecht, Dr. Poensgen-BadNassau, Prof. Dr. H. Prohazka- 
Brfinn, Landes-Ob.-Med.-Rat Dr. Schiitte.Langenhagen, Dr. Tremmel- 
Heidelberg und Prof. Dr. Walter-Bremen. 

Sie haben sieh zu Ehren der Verstorbenen yon Ihren Pls erhoben. 
Ich danke Ihnen. 

Unsere heurige Tagung steht im Zeichen der Beziehungen der Blut- 
krankheiten zum Nervensystem, der Hirnpathologie und der Psycho- 
therapie. Man hSrt ' jetzt  in den psychiatrischen Kliniken oft die Meinung, 
die Hirnanatomie und Pathologie habe ihre Hauptrolle fiir die Psychia- 
trie ausgespielt. Richtig ist, dab die Entdeckungen auf diesem Gebiete 
sich nicht mehr so iiberstiirzen wie friiher. Und unsere Erwartungen 
yon einem glatten Parallelismus zwischen krankhafter Geistesti~tig- 
kelP, Gehirnbau und Lokalisation krankhafter Vorg/~nge sind wesent- 
|ieh zurfickgeschraubt. Allein die Neurologie und Psychiatrie, welehe 
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heute mehr denn je ihre F6rderung vonde r  inneren Medizin und Physio- 
logie, v o n d c r  Hormon- und Vitaminlehre, yon der Stoffwechsellehre 
und der Erbbiologie her erwarten, sind doch nach wie vor undenkbar 
ohne fortw~hrende Kontrolle ihrer klinischen Befunde dureh den Ana- 
tomen und Histopathologen des Zentralnervensystems und des ganzen 
iibrigen K6rpers. Das ist nicht blol] unerl~131ieh fiir das Ziel einer Indivi- 
dualtherapie, die in den letzten Jahren besonders in der Neurochirurgie 
ihre Triumphe feiert, sondern auch ftir die immer feinere Unterscheidung 
~uBerer und erblicher Ursaehen, deren Beseitigung ja je nach Individual- 
therapie oder Erb- und Rassenpflege ganz verschiedene Wege zu gehen hat. 

In der Erb- und Rassenforschung und -pflege hat aber die Gehirn- 
anatomie und Gehirnpathologie freilich ihre groI~e Mission erst noch 
zu erfiillen. So trivial es klingen mag, es besteht kein Zweifel, dal~ man 
heute noch vielfach mit der Feststellung, dab etwas Organisehes, etwas 
Neurologisches vorliege, in erster Linie nicht an etwas vorwiegend 
erblich, sondern vorwiegend umweltbedingt Entstandenes denkt, obschon 
das in so vielen F~llen gar nicht bewiesen ist, sondern empirisch genea- 
logisch erst noeh festzustellen w~re. Von diesem Gesichtspunkte aus 
ist daher eine Hirnpathologie der Sippe zu fordern, die allerdings sich 
nieht begniigen darf mit dem, was dem Obduzenten zuf~l|ig in irgend- 
einem Krankenhaus auf den Sektionstisch f~llt, sondern die yon langer 
Hand unter Zuhilfenahme auch einer cntsprechenden, die Obduktion 
zur Pflicht des Arztcs machenden Gesetzgebung, sich eine Organi- 
sation schaffen mu6, welche die postmortale Nachschau yon m6glichst 
vielen, in groBen Zeitabst/~ndcn voneinander sterbenden Blutsverwandten 
bestimmter Hirn- und Nerveltkranker gestattet. Es gibt sicher eine 
viel gr613ere Zahl yon pathologisch anatomisch naehkontrollierbaren 
famili~ren Nerven- und Geisteskrankheiten, als man das heute ahnt, 
und viele yon den schon bekannten Krankheiten bediirfen noch n~therer 
Erg~nzung dureh histopathologische Untersuchungen. 

Die Frage der Psyehotherapie ist wie diejenige der sonstigen Indivi- 
dualtherapie, eine Hauptaufgabe unserer Gesellsehaft, und unser letzt- 
jahriger Entschlult, m6glichst alle brauchbaren und tragbaren psycho- 
therapeutischen Richtungen im Sehol~e unserer Gesellschaft zu Worte 
kommen zu lassen, wird sich hoffentlich an unserer heutigen Tagung 
und an m:seren weiteren Versammlungen verwirklichen. Die Psycho- 
therapie ist nach Auffassung unserer Geseltschaft ein integraler Bestand- 
teil der Psychiatrie und Neurologie und soll yon diesen nicht abgespalten 
werden. Beide wtirden in Forschung, Praxis und Lehre verlieren, wenn 
sie getrennt marschierten. Dal3 das psychotherapeutisehe, wie indivi- 
dualtherapeutische Wirken iiberhaupt seine Grenzen am erblich Ver- 
ankerten hat, welches nur durch Erb- und Rassenpflege zu beseitigen 
ist, wird uns nie hindern, Individualtherapie und also auch Psycho- 
therapie mit derselben Hingebung wie friiher zu pflegen, insofern sie, 



ErSffnungsansprache des Vorsitzenden Professor Dr. Riidin. 5 

auf solider Diagnostik beruhend, begrfindete Aussicht auf Erfolg hat 
und nicht allzusehr auf Kosten des gesunden Lebens geht. 

An der pruktischen Erb- und Rassenpflege wird in Zukunft nun 
aueh der Neurologe insofern intensiver beteiligt sein, als durch ~ber- 
einkommen nunmehr auch die heredodegenerativen Nervenkrankheiten, 
bei denen prognosegem/iB fiber kurz oder lung Verunstaltungen des 
K6rpers sich einstellen, in den Kreis der unfruchtbar zu machenden 
Tr/iger schwerer erblicher MiBbildungen einbezogen werden mfissen. 

Ein unerschSpfliches Feld der praktisehen Anwendung gesicherten 
Wissens, sowie der Forschung hat sich aber dem Nervenarzt und Psychia- 
ter aufgetan in der neuen Ehegesundheitsgesetzgebung, die nicht bloB 
Eheverbote, sondern eine/irztliche Eheberatung nach den verschiedensten 
Richtungen hin vorsieht und die den Einsatz unseres ganzen diagnosti- 
sehen und erbbiologischen KSnnens und unserer ganzen Verantwortung 
dem einzelnen und dem ganzen Volke gegenfiber erfordert, die uns 
aber aueh zahllose Probleme erst zu 16sen aufgibt. 

Auf diesem Gebiet, im Hinblick auf das hohe Ziel der Erb- und 
Rassenpflege, die Beratungs- und Forscherarbeit aufzunehmen, ist 
neben dem weiteren Ausbau der Behandlung des Einzelkranken die 
Hauptaufgabe unserer Gesellschaft. Ihre Arbeit vollzieht sich im stfllen. 
Versagt sie, so werden nicht nur die deutschen Spitzenleistungen, yon 
deren Ruhm die Welt ertSnt, bald zuriickgehen, sondern es wird vor 
allem der gute Gesundheits- und Begabungsdurchsehnitt des deutsehen 
Volkes leiden miissen, der fiir den entseheidenden Wettbewerb gegen 
andere VSlker und ffir die Kulturleistungen im Innern die Bedeutung 
der HSchstleistungen an Wichtigkeit noch bei weitem fibertrifft. 

Unsere Verhandlungen werden auch dieses Juhr allen ffir Erb- und 
Rassenpflege interessierten Kreisen zeigen, wie zentral wichtig gerade 
fiir Zwecke der Rassenhygiene des Staates die Diagnostik auf neuro- 
logisch-psychiatrischem Gebiete ist, wie wichtig es daher ist, dab die 
BehSrden nichts vers/~umen, um die Ausbildung einer genfigenden Zahl 
guter und entsprechend ihrer Tfichtigkeit, Bedeutung und Leistung 
besoldeter Arzte zu gew/ihrleisten, damit die Aufgaben der deutschen 
Erb- und Rassenpflege riehtig erffillt werden kSnnen. Die Vielseitig- 
keit auch unseres heurigen Programmes wird sicherlieh aueh in diesem 
Jahre wieder zeigen, dab alle unsere Bestrebungen in letzter Linie darauf 
gerichtet sind, Neurologie und Psyehiatrie in all ihren mannigfacben 
Auswirkungen auch in den Dienst der Erb- und Rassenpflege zu stellen. 

Und so lassen Sie uns denn auch zu Beginn der heurigen Verhand- 
lungen den Erneuerer unserer Anschauungen fiber Medizin im Dienste 
der Erb- und Rassenpflege begriiBen und stimmen Sie mit mir ein in 
den Ruf: Unser Ffihrer Adolf Hitler Sieg Heft! 

Ich habe heute morgen an den Herrn Reichskanzler und Ffihrer das 
folgende Huldigungstelegramm geriehtet :,,Dem Fithrer und Reichskanzler 
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bringt die Gesellschaft deutscher Neurologen und Psychiater bei 
Er6ffnung ihrer wissenschaftlichen Jahresversammlung ehrerbietigen 
Grub und das GelSbnis treuer Mitarbeit im Dienste am deutschen 
Volke dar"" 

Dem Herrn Reichs-Innenminister, mit dem unsere Zusammenarbeit 
eine besonders innige ist, habe ich folgendes gedrahtet: ,,Die in Frank- 
furt tagenden Neurologen und Psychiater begriiBen den Herrn Reichs- 
und PreuBischen Minister des Innern und geloben, am hohen Ziele der 
rasslichen Gesundung und Erstarkung des deutschen Volkes nach besten 
Kr~ften mitzuarbeiten." 

Herr Ministerialrat Dr. Linden und Seine Magnifizenz Herr Professor 
Dr. Platzhof/, Rektor der Universit~t der Stadt Frankfurt, begriiBten 
die Gesellschaft. Vom s/~chsischen Gesundheitskommissar, Herrn Mini- 
sterialrat Dr. Wegner in Dresden ging ein BegriiBungstelegramm im 
Auftrag des ss Herrn Ministers des Innern ein. 

Der Fiihrer und Reiehskanzler erwies der Gesellsehaft die Ehre, 
ihr mit folgendem Telegramm zu antworten: ,,Ffir die freundliehen 
GriiBe der Teilnehmer an der wissenschaftlichen Tagung der Gesell- 
schaft Deutscher Neurologen und Psyehiater danke ich herzlieh. Ich 
erwidere sie mit besten Wiinschen fiir erfolgreiche weitere Mitarbeit 
im Dienst am deutschen Volke. Adolf Hitler." 

Herr Reichsminister des Innern drahtete: ,,Der Gesellsehaft Deut- 
scher Neurologen und Psychiater danke ich fiir die freundlichen GriiBe 
bestens. In voller Anerkennung der yon Ihnen fiir die Gesundheit des 
deutsehen Volkes geleisteten Arbeit wiinsche ich der Tagung einen 
gedeihliehen Verlauf. Reichsinnenminister Dr. Frick." 

Nach SchluB der Er6ffnungsfeier iibergibt Riidin den Vorsitz an 
Pette (Hamburg), weleher zun/~chst folgende Ansprache hiilt. 

Professor Dr. H. Pette-Hamburg: 
Meine Damen und Herren! Als ich auf der ersten Jahresversamm- 

lung unserer neugegriindeten Gesellschaft im vergangenen Jahre die 
Leitung der neurologischen Sektion fibernahm, war es fiir mieh eine 
selbstversts Pflicht zu betonen, daB alles geschehen miisse, 
die Entwicklung der deutschen Neurologie in jedweder Weise zu fSrdern, 
unbeschadet der Vereinigung unserer friiheren Gesellschaft deutscher 
•ervengrzte mit dem deutschen Verein ffir Psychiatrie. Bei einer 
Heraushebung der Neurologie als einer Sonderdisziplin in Lehre und 
Forschung mfissen wir uns - -  dies hob ich im vergangenen Jahre bereits 
hervor - -  freilieh stets bewuBt sein, daB die Neurologie eine ausge- 
sprochene Grenzwissenschaft ist, die als solche nach allen Seiten hin 
ein doppelt wachsames Auge haben muB, um mit Hilfe yon neugewon- 


